
 

                         Pag. 1 

STUDIO AMATO – Guide operative interne - 

Contabilità - Consulenze – Contenzioso – Lavoro – Revisioni - 

Via Pagani,107 – 00132 Roma – Telefono +390622424203 - Fax 

Mail info@studioamatoroma.it – sito internet: www.studioamatoroma.it 

 

 

Dallo Studio Amato di Roma, 1 luglio 2021 
 

Dichiarazioni: Detrazione al 19% solo con 

pagamenti tracciabili 
  

Eccezione per medicinali, dispositivi medici e prestazioni sanitarie rese da 

strutture pubbliche o da strutture private accreditate al SSN. 

 

Tra le numerose novità dei modelli reddituali 2021, relativi all’anno 2020, di particolare 

impatto la disposizione del comma 679 art. 1 della legge 160/2019 che ha introdotto 

la necessità di eseguire i pagamenti mediante modalità tracciabili al fine di ottenere la 

corrispondente detrazione. 

 

Ricordiamo che la disposizione è entrata in vigore dal 1° gennaio 2020 e riguarda tutte le 

spese che danno diritto alla detrazione IRPEF del 19% contenute nell’articolo 15 

del TUIR. 

 

RICORDA: Non rientrano tra i mezzi di pagamento tracciabili:  

 i circuiti di credito commerciale attraverso cui avvengono scambi di 

beni e servizi e che non utilizzano nessuno dei sistemi di pagamento 

elencati nell’art. 23 del DLgs. 241/97;  

 i software realizzati allo scopo di rendere tracciabili i pagamenti 

eseguiti in contanti dai clienti anche se detto sistema permetta di 

identificare i contribuenti. 

 

L’AE ha specificato che il pagamento tramite app via smartphone è ritenuta valida ma il 

contribuente dovrà conservare anche l’astratto del conto utilizzato dall’app e, ove non 

risulti, la copia delle ricevute dei pagamenti presenti nell’app. 

 

Ricordiamo ancora che l’obbligo di tracciabilità di ritiene compiuto se il contribuente 

è intestatario del documento di spesa (fattura), anche se per il pagamento viene utilizzata 

mailto:info@studioamatoroma.it


 

                         Pag. 2 

STUDIO AMATO – Guide operative interne - 

Contabilità - Consulenze – Contenzioso – Lavoro – Revisioni - 

Via Pagani,107 – 00132 Roma – Telefono +390622424203 - Fax 

Mail info@studioamatoroma.it – sito internet: www.studioamatoroma.it 

 

la carta di credito di un altro soggetto (coniuge o figlio), a condizione che la spesa sia 

effettivamente sostenuta dallo stesso. 

 

Si ribadisce che l’obbligo di tracciabilità non sussiste per: 

acquisto di medicinali; 

acquisto di dispositivi medici; 

prestazioni sanitarie rese dalle strutture pubbliche; 

prestazioni sanitarie rese da strutture private accreditate al SSN (rileva la 

qualifica della struttura). 

 

Dal 2020, quindi, per poter fruire dell'agevolazione fiscale devono essere pagate con 

modalità tracciabili le spese indicate nella tabella appresso. 

Tipologia di onere detraibile 
Norma di 

riferimento 

Interessi pagati su prestiti o mutui agrari 
Art. 15 co. 1 lett. a) 

del TUIR 

Interessi su mutui ipotecari per l'acquisto o la costruzione 

dell'abitazione principale 

Art. 15 co. 1 lett. b) 

e co. 1-ter del TUIR 

Canoni, interessi e prezzo di riscatto della prima casa 

acquistata con un contratto di leasing 

Art. 15 co. 1 lett. i-

sexies.1) e i-

sexies.2) del TUIR 

Compensi corrisposti a mediatori immobiliari in relazione 

all'acquisto dell'abitazione principale 

Art. 15 co. 1 lett. b-

bis) del TUIR 

Spese veterinarie 
Art. 15 co. 1 lett. c-

bis) del TUIR 

Spese sostenute dai soggetti sordomuti per i servizi di 

interpretariato 

Art. 15 co. 1 lett. c-

ter) del TUIR 

Spese funebri 
Art. 15 co. 1 lett. d) 

del TUIR 

Spese per l'istruzione universitaria e di frequenza scolastica 
Art. 15 co. 1 lett. e) 

ed e-bis) del TUIR 

Spese sostenute in favore dei soggetti con disturbo specifico 

dell'apprendimento (DSA) 

Art. 15 co. 1 lett. e-

ter) del TUIR 

mailto:info@studioamatoroma.it


 

                         Pag. 3 

STUDIO AMATO – Guide operative interne - 

Contabilità - Consulenze – Contenzioso – Lavoro – Revisioni - 

Via Pagani,107 – 00132 Roma – Telefono +390622424203 - Fax 

Mail info@studioamatoroma.it – sito internet: www.studioamatoroma.it 

 

Premi per assicurazioni sulla vita, contro gli infortuni, sul 

rischio morte e invalidità permanente e per il rischio di non 

autosufficienza 

Art. 15 co. 1 lett. f) 

del TUIR 

Premi assicurativi aventi come oggetto il rischio di eventi 

calamitosi relativamente a unità immobiliari a uso abitativo 

Art. 15 co. 1 lett. f-

bis) del TUIR 

Oneri relativi ai beni soggetti a regime vincolistico 
Art. 15 co. 1 lett. g) 

del TUIR 

Erogazioni liberali a favore di enti che operano nel settore 

culturale e artistico, di enti che operano nel settore dello 

spettacolo, di società e associazioni sportive dilettantistiche e 

di associazioni di promozione sociale 

Art. 15 co. 1 lett. h), 

i), i-ter) e i-quater) 

del TUIR 

Valore normale dei beni ceduti gratuitamente a enti che 

operano nel settore culturale e artistico 

Art. 15 co. 1 lett. h-

bis) del TUIR 

Spese per la pratica sportiva dilettantistica dei ragazzi di età 

compresa tra 5 e 18 anni 

Art. 15 co. 1 lett. i-

quinquies) del TUIR 

Spese per i canoni di locazione degli studenti universitari 

"fuori sede" 

Art. 15 co. 1 lett. i-

sexies) del TUIR 

Spese per gli addetti all'assistenza (c.d. "badanti") delle 

persone non autosufficienti 

Art. 15 co. 1 lett. i-

septies) del TUIR 

Erogazioni liberali a favore di istituti scolastici di ogni ordine 

e grado 

Art. 15 co. 1 lett. i-

octies) del TUIR 

Erogazioni liberali al Fondo per l'ammortamento dei titoli di 

Stato 

Art. 15 co. 1 lett. i-

novies) del TUIR 

Spese per l'abbonamento ai servizi di trasporto pubblico 

locale, regionale e interregionale 

Art. 15 co. 1 lett. i-

decies) del TUIR 

Erogazioni liberali a favore delle popolazioni colpite da 

calamità pubbliche o eventi straordinari 

Art. 138 co. 14 della 

L. 23.12.2000 n. 388 

Erogazioni liberali a favore della Società di cultura "La 

Biennale di Venezia" 

Art. 1 della L. 

18.2.99 n. 28 

Erogazioni liberali a favore di fondazioni operanti nel settore 

musicale 

Art. 25 del DLgs. 

29.6.96 n. 367 

Spese relative ai contributi versati per il riscatto degli anni di Art. 2 co. 5-bis) del 

mailto:info@studioamatoroma.it


 

                         Pag. 4 

STUDIO AMATO – Guide operative interne - 

Contabilità - Consulenze – Contenzioso – Lavoro – Revisioni - 

Via Pagani,107 – 00132 Roma – Telefono +390622424203 - Fax 

Mail info@studioamatoroma.it – sito internet: www.studioamatoroma.it 

 

laurea dei familiari a carico che non hanno iniziato a lavorare DLgs. 30.4.97 n. 

184 

Spese per asili nido 
Art. 1 co. 335 della 

L. 266/2005 

Spese per l'affitto di terreni agricoli ai giovani 

Art. 16 co. 1-

quinquies.1) del 

TUIR 

Contributi associativi alle società di mutuo soccorso che dal 

periodo d'imposta 2018 e fino all'operatività del RUNTS 

Art. 83 co. 5 del 

DLgs. 117/2017 

Spese di iscrizione a scuole di musica dei ragazzi tra 5 e 18 

anni14. La detrazione IRPEF nella misura del 19% spetta per 

le spese sostenute dall'1.1.2021. 

Art. 15 co. 1 lett. e-

quater) del TUIR 
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